

实干争先引领甬南崛起 奋力建设现代化“双优”新宁海

蒋攀 陈琪琪 巩芳霞

在象山港和三门湾之间,于天台山和四明山交汇,青山苍郁,碧水滔滔,阡陌交通,村落点缀,千种风情不尽言说——这是依山傍海的宁海,是409年前徐霞客笔下的宁海。

连续举办20届的徐霞客开游节是宁海探索旅游共富之路的创新模式。“天下旅游,宁海开游”,宁海正在借此打造“文化润富”高地,阔步迈向诗与远方。

多年来,宁海对标现代化先行、对标群众期盼,步履铿锵。城乡美美与共、生活蒸蒸日上、产业生机勃勃,无不印证着宁海的蓬勃发展。

如今,在争当高质量发展建设共同富裕示范区城市范例的宏大叙事里,宁海站在了更高的起点,从各层面、各方面系统推进“五大革新”。抓革新就是抓发展,谋革新就是谋未来。制度革新、自我革新是为了推动产业革新、城市革新,而最后的落脚点是推动社会革新,是为了人民群众的美好生活。

争创“共同富裕标杆县”,建设实力富强、生态富美、精神富足、生活富有的现代化“双优”新宁海,如同一条发展纵贯线,一头连着行动的当下,另一头则连着规划的未来。



宁海城区风貌

多轮驱动 高质量发展先行

近日,宁海新增了一个“国字号”产业园——宁海县农业产业园。这是继“中国模具产业基地”“中国文具产业基地”“中国汽车橡胶部件产业基地”“中国压铸产业基地”“中国汽车零部件制造基地”之后,宁海获得的第6块“国”字号招牌。

该产业园规划总面积21.2万亩,计划投入23亿元,把产业园建设成为产业特色鲜明、要素高度集聚、设施装备先进、生产方式绿色、一二三产业融合、辐射带动有力的国家现代农业产业园,形成乡村发展新动力、农民增收新机制、乡村产业融合发展新格局。

过去宁海是一个工业经济薄弱的县域,在产业结构不断优化中,在制造业转型升级能力逐步提升中,这里崛起了一片创业创富的芬芳沃土。

去年宁海地区生产总值达到840.1亿元,同比增长8.8%,好于省市平均,财政总收入超过100亿元,规上工业总产值提前一个月实现年度“破千亿元”目标,服务业增加值达到360亿元。

今年,在推进经济高质量先行示范上,宁海有了更加明确的目标和行动。

宁海加快推进数字经济核心产业发展,引导数字技术和实体经济深度融合,一些传统产业锚定转型升级,实现弯道超车;一些新兴产业聚力创新驱动,展现澎湃动力。

据了解,宁海已有7家企业被列入省级数字化车间/智能工厂名单,8家企业入选省级制造业与互联网融合发展试点示范企业名单,得力集团入选工信部新一代信息技术与制造业融合发展试点示范名单和省级未来工厂名单,东方日升被列入省级工业互联网平台创建名单。

宁海还把生态理念融入经济发展中,坚持“生态产业化,产业生态化”的发展理念,关停

并转“低散乱”落后产能,重塑高质量产业体系,大力发展绿色经济,综合实力大幅跃升。

眼下,宁海正在执行一项宏伟计划:打造文体办公、电子信息、汽车制造及模具3个500亿级产业;打造节能环保、关键器件、智能家电、高端装备、生物医药、新材料6个百亿级产业,规上工业产值力争突破2000亿元,再造一个“宁海工业”。

全域协作 构建富美新版图

织就共同富裕美好图景的关键点在推进城乡区域协调发展,缩小地区差距、城乡差距、收入差距。宁海突出“全县一盘棋”,全域协作,打造形成各美其美的城乡融合发展格局。

宁海全县有近400个村庄,从“千万工程”到美丽乡村,再到大花园建设,乡村蝶变的宁海已然成为浙江“八八战略”、乡村振兴的生动缩影……为群众带来实实在在的获得感、幸福感、安全感。

为提高农村物流运输效率,降低农村物流成本,解决农产品与消费品“最后一公里”等难题,宁海县率先实施“集士驿站”富民工程,以智能化、网络化方式打造新型“集市”模式和共富场景,推动实现快递进村、山货进城、就业富民。

作为国家生态文明建设示范区,近年来,宁海坚持“生态立县”的理念,积极探索绿水青山向金山银山转化的有效途径,以乡村振兴乡村、旅游业“微改造、精提升”工程,环境综合整治等为抓手,深入推进美丽乡村建设与全域景区化建设的融合发展,绿色发展指数位列全省第五。

目前,宁海已建成省级景区镇16个,景区村200余个,已有244项旅游业“微改造、精提升”项目竣工。这些项目串珠成链、以线带面,串联起了宁海森林温泉大道、古镇乡韵风景线、大美南湾风景线北线等多条跨越

宁海全域的美丽线路,也勾勒出一个美美与共、全域发展的宁海。

富裕不仅表现在物质上的富足,还表现在精神上的富有和心理上的满足。

2019年以来,宁海创造性地构建“艺术振兴乡村”机制,发动高校教授进驻乡村,以艺术为支点撬动新时代精神文明建设。

葛家村原是宁海县一座藏在山里的村庄,3年来,通过艺术振兴乡村,已经成为远近闻名的艺术村、网红村。全村40多个艺术共享空间、300多个文创品,都是由村民自发设计、自行建设、自己维护的,“乡村客厅”“时光场域”“仙线茶馆”等乡村盆景趣味盎然,不仅吸引了游客前来打卡,也成为村民尤其是孩子们的乐园。

这一切,都与远道而来、扎根葛家村的中国人民大学艺术学院副教授从志强有关。“艺术赋能村民,村民振兴乡村”,是他挂在嘴边的话,也是他的行动遵循。

如今在宁海,涌现出了一批土生土长的“乡建艺术家”,他们被艺术唤醒了发现美、感知美的能力,用自己的双手装扮美丽家园。

发端于宁海县葛家村的“艺术振兴乡村”,是宁海探索乡村振兴的一次创新实践。目前,“艺术振兴乡村”模式已从葛家村试验,到周边实践,以“村民帮村民、村民教村民”的形式,用“艺术的力量”激活乡村的“精气神”。

公共服务 创造美好新生活

根之茂者其实遂,膏之沃者其光晔。

过去几年,宁海县各地注重以人为本为核心,

围绕推动基础设施、生产生活服务设施与服务体系的补短板、强弱项工作,一批批保障型便民服务和普惠型公共服务和提升型服务设施在各城镇落地,极大方便了群众生活。

民之所盼,政之所向。宁海着力创新政府引导的共同富裕制度,发挥政府在社会

稳定、公共产品提供等方面的积极作用。同时,不断完善教育、养老、社会救助等制度,健全道路交通、水利、电力等民生公共产品保障制度,建立健全困难群体、特殊群体的财政兜底保障制度等,让共同富裕思想落到实处,落在细微处。

创富有“路”,就业有“术”。宁海紧扣“扩中”“提低”行动,积极构建高质量就业创业体系,奋力打造“技能宁海”升级版,努力打响“甬



宁海高山茶园、风能基地

上乐业·乐在宁海”品牌,推动技术工人、高校毕业生、进城农民工等重点群体高质量就业。

“我们以打造‘技能宁海’升级版为目标,将职业技能提升作为重点民生实事全力推进,着力建立健全技能人才培养、技能竞赛、评价激励和就业创业支持体系,铺就群众致富路。”相关部门负责人说,群众致富路上,强技能、促就业、维权益是一个整体,也是该县的核心关切。

在保障更多人有活干、有钱赚的同时,一张欠薪治理的“防护网”也越织越密,宁海成功创建“省无欠薪县”,获评省仲裁先进集体,2021年“安薪”指数居宁波第一。

高品质生活,不仅仅意味着更满意的收入,更高质量的就业,还有更加均衡的教育,更高层次的医疗卫生服务,更可靠的社会保障。

宁海在全省率先实施托育机构备案“一件事”全流程“最多跑一次”改革。统筹推进卫生健康事业,构建“662”婴幼儿照护服务框架,完善医共体分级诊疗制度,获评健康浙江建设优秀单位,所有乡镇卫生院达到标准化要求,建成全省首批民生药事服务站,重点人群家庭医生签约率达71.74%。

为将健康服务延伸至职业人群身边,促进职工健康管理关口前移,宁海在全省首创“宁好·健康职家”建设,今年3月正式启动,预计初步覆盖职工2万余人,三年内将持续打造一批运作良好、针对性强的“健康职家”。

同时,加快构建幸福养老体系,县老年公寓正式投入运行,居家养老服务中心(站)实现乡镇街道(村社)全覆盖,每百名老人拥有床位5张,养老护理型床位占比达62%。

推进文体事业发展,去年新增基层公共文化设施面积2000平方米,公共体育场地设施面积10万余平方米,新一批城市书房投入使用,“一人一艺”乡村艺术普及获全国文旅系统优秀调研课题。

从物质富裕到保障富足、精神富有,宁海正瞄准各层次需求同步发力,一批批成果、模式、方案的诞生与革新,让共同富裕美好社会的轮廓加深、内涵加深。

(本版图片由尤才彬拍摄)

我们走在
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区



位于宁海县的宁波模具产业园区



宁海市民在柔石公园晨跑